

# SZÉKELY UJSÁG

egyesülve a SZÉKELY HIRLAP-pal.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL.

Előfizetési árak:  
Fél évre . . . 90 Leu  
Negyed évre . . . 45 Leu  
Egy óra . . . 15 Leu  
Hirdetés — Nyilttér  
díjszabás szerint.

A  
SZÉKELY UJSÁGOT  
néhai Molnár Emil,  
a  
SZÉKELY HIRLAPOT  
Bíró Lajos alapította.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Kovács J. István

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

KOVÁCS-HIRLAPIRODA, Str. Horia, Cloșcă și Crișan  
(volt Gábor Áron-utca) 1. szám.

Főszerkesztő:

Dr. I. Diénes Ödön

## A város parlamentje.

A nagytanács január havi gyűlésén a buzavásár ügye keltett élénkebb vitát.

A városi nagytanács a múlt szerdán délután tartotta meg szokásos nagy-gyűlését.

Az elnöklő Fenechiu primáron, a permanens bizottság s a tanács hivatalbeli tagjain kívül a következő tanácsstagok vettek részt a gyűlésen: Dr. Lukács Vilmos, Tóth Andor, Jancsó János, Kovács Károly, Földi Sándor, Huszár Jusztin, Brașoveanu János, Mágóri Mózes, Frink Sándor, Kovács Lázár, Szócs Mihály.

### Vita a buza körül.

A szőnyegre került ügyek első pontja a városi taxa-kirovó bizottság megválasztása volt. E bizottságban résztvesznek a primáron vagy annak helyettesén kívül Kovács István tanácsstag, Rákosi Móric és Nagy Lázár volt adótárnok.

A sokat vajudó buzaügy provokált ezután szélesebb vitát, Az ügyet annak idején u. i. a nagytanács a jogügyi bizottság elé utalta véleményadásra s dr. Dávid István előadó ennek a bizottságnak a véleményét terjesztette a plenum elé. A jogügyi vélemény az, hogy a buzaügyben a kártérítési kötelezettség elévült és nem ajánlja a városnak a peres eljárást, mert ez újabb százazrekbe kerülne. A primár véleménye szerint nincs elévülés. Ugyanezen a véleményen van Kovács Károly volt ügyész, ki a „durva gondatlanságból” elkövetett vétség kritériumát igyekszik bizonyítani, mely az elévülés határidejét kitolja.

Dr. K. Kovács István polgármester-helyettes szavai teljesen megvilágítják az ominos buzavásárt és fejtegetése erős alátámasztója a jogügyi bizottság ama véleményének, hogy az akkori vezetőség nem hibás, mert a vásár belügyminiszteri ajánlatra köttetett.

Frink lelkész szintén osztja a jogügyi véleményt.

Dr. Dávid István újabb hozzászólása kettévágja a vitát és a tanács úgy dönt, hogy a jogügyi bizottság véleményét elbírálásra felsőbb hatósághoz felterjeszti az elhangzott két külön vélemény: a primár és Kovács Károly felszólalása lényegének leszögezésével.

### Zárszámadás, jelentések...

Ezután a taxák kiróvása elleni felebbezési bizottság tagjait választotta meg a nagytanács, majd dr. K. Kovács

István előterjesztésében a város zár-számadását tárgyalták le. A felesleg 134,542 leu 50 ban volt, a hadikölcsön kötvényeket is beleértve.

A város vagyonának felleltározására bizottságot küldöttek ki, mert az összvagyon több, mint 24 millió leura van becsülve, ez pedig adózási szempontból is tulbecsült érték.

A tárgysorozat érdekes részét képezte dr. Nagy Zoltán városi orvos egészségügyi jelentése a lefolyt esztendőről. Az adatok részletezésére még visszatérünk. Szomorú statisztikai adat, hogy a múlt évi szaporodás mindössze 20 lélekszámot tesz ki. A születések csökkenését az elnémitott gölyajárásnak tudja be.

Szücs L. Ferenc állatorvos jelentése a város állategészségügyének élénk tükörképe. Indítványozza a kutyaadó visszaállítását.

Tóth Balázs előadó a szokásos pénztárvizsgálatról teszi meg előterjesztését, Cosma Romulus titkár a tisztviselők rezort ügykezeléséről, az elintézt ügydarabok számáról terjeszt elő kimutatást. Bizony ebből is megállapítható, hogy tisztviselőink lelkiismeretes munkájukkal megérdemlik fizetésüket,

Több apró ügy elintézésével záródik a nagytanács január havi gyűlése.

(x) Helyzetképek. Különös érdeklődést keltett politikai körökben Argetoianu éles kritikája a kormány gazdasági politikájáról. Madgearu válaszolt a kritikai megjegyzésekre és kijelenti, hogy nem a hatalomhoz való ragaszkodás, hanem az ország magasabb érdekei vezetik a kormányt munkájában. Egyébként Argetoianu audiencián jelenik meg a királynál. Általában kormányválságra számítanak a politika berkeiben és úgy a liberális, mint az Avarescu-párt azt reméli, hogy kezükbe kerül a helyzet kulcsa. Avarescuék már egyes helyeken újból életjelt adnak magukról.

= Az új magyar-osztrák meg-egyezés. A múlt héten külpolitika szempontjából nagy jelentőségűnek deklarált látogatást tett Bethlen magyar miniszterelnök Bécsben. A világsajtó megállapításai szerint az új magyar-osztrák meg-egyezés jelentékeny kihatással lesz az újra egymásra talált két ország gazdasági politikájára.

## A mi Pantheonunk.

(Nevezetes alakok Kézdivásárhely közéletéből.)

Irta: Szabó Jenő.

Nagy nemzetek Pantheonot emeltek a közélet nagyjainak s ott őrizték és őrzik emléküket az örökkévalóság számára. Nagy államférfiak és költők, híres hadvezérek és művészek, bölcselők és nemzeti lángelmék magasan ivelő pályafutása ott ér dicsőséges véget a nemzeti Pantheon küszöbe mögött; ott dicsőül át a muló földi élet örökkévaló életté, halhatatlansággá.

Amint egy nemzet életében a kimagasló történelmi és művészi nagyságokat a nemzeti kegyelet hűséges emlékezetben őrzi, ép úgy marad fenn szűkebb körű helyi vonatkozásban kiváló, derék emberek emléke, akik talán csak egy-egy város emlékében fejtenek ki önzetlen szolgálatot a köz javára s így szerezték meg nevöknek polgártársaik becsülését tiszteletét. Ezeknek áldásos tevékenysége, áldozatos élete ép úgy közremunkált a nemzeti nagyság megépítéséhez, mint a történelmi nevezetességeké, de míg azok, mint a hegyormon gyújtott őrtűzek lángja, messzebbre világítanak, ezek, mint a mély völgyben lobogó pásztortűzek, szűkebb körre vetik fényüket. De azért ezeknek is ugyanaz az elhivatásuk: világítani és melegíteni.

Ennek az ősi kis székely városkának, Kézdivásárhelynek multjában is egy egész tiszteletreméltó gárda sorolható fel, akik tiszta jellemükkel, izzó fajszeretetükkel kimagaslóan a közélet munkásai közül. És ezek az itt közreadott feljegyzések, memoárszerű adatok — bár nem jelennek meg sem a szépirodalmi művek, sem a szigorúan tudományos történetírás igényével — mégis, hitem szerint jó szolgálatot tesznek, amennyiben e város régi jeleseinek tiszteletreméltó alakját megtartják az örök emlékezetnek. Ez a kegyeletes emlékezés a mi pantheonunk, mely áldott emléköket meg-övíja az elfeledéstől.

Városunk régebbi multjából nem állnak rendelkezésemre kellő adatok, bár kétségtelen, hogy közéletünk már akkor is dicsekedett jeles emberekkel. A tizennyolcadik évszázad végén Keresztes Máté, kézdivásárhelyi református papot az erdélyi református anyaszentegyház püspöki székebe emeli jól kiérdemelt közbizalom. Tevékenysége maradandó nyomokat hagyott városunk életében is. Nevét mind a mai napig fenn-tartotta a polgárság kegyeletes emlékezése. Városunk egyik utcája is az ő nevét viseli. De részletesebb adatok híján az ő közéleti alakját megrajzolni nem áll módomban. Kénytelen vagyok beérni azzal, hogy csak a hozzánk közelebb eső mult alakjai közül rajzolom meg azokat, akiknek tevékenységét, a közéletben betöltött szerepét már részletesebben őrizték meg részint az írások, részint közszáján forgó emlékezések.

### FÁBIÁN DANIEL

Az elmúlt évszázad negyvenes éveiben a kézdivásárhelyi református egyház lelkipásztora. Ma már nincs életben senki azok közül, akik még zsenge gyermekkorukból az ő tiszteletreméltó alakjára emlékeztek. Kiváló szónoknak kellett lennie, mert a kézdivásárhelyi református gyülekezet a

magá templomi szöszékére mindig ki tudta választani a megfelelő legjobb erőt. Folyton tette és áldozatra serkenő apostoli buzgósága egy évtizeden át éreztette hatását a polgárság közéletében. Pedig a lehető legnehezebb viszonyok között vette át hivatalát.

Az 1834-ik évi borzasztó tűzvész elhamvasztotta csaknem az egész várost. Az elhamvadtt családi tűzhelyek romjai között ott meredt égre üszkös falaival az istenháza is, ahol immár sokáig nem találta meg otthonát az Istent kereső áhitat.

Kézdivásárhely szorgalmas és a retentő csapás után is áldozatkész népe, meg nem tört hitével és egy jobb jövő reményében fog az újraépítés munkájához s dolgos kezeinek fáradhatatlan munkája

nyomán a kis város úgy emelkedik ki hamvaiból, mint „a poraiból megélemedett fönix”. De legégetőbb szükségét ez az erőshitű nép a templomnak érzi. Korán megindul hát a gyűjtés. A polgárok szinte erejükön felül hozzák meg áldozatukat, hogy a hamvába omlott szentély helyén új ékes szentegyház emelkedjék Isten nevének dicsőségére. Hogy ezen is beteljesedjék Haggeus próféta ihlett jövendölése: „Nagyobb leszen ennek a háznak dicsősége, hogy sem volt az első!” Az új templom építése csak 1858-ban nyer befejezést, de a gyűjtés, az alapozó munka neheze éppen a negyvenes évekre esik és kétségtelen, hogy ennek a munkának elhívott vezére, áldozatos szellemet ébrentartó lelke Fábrián Dániel volt.

(Folytatjuk.)

## Városunk iparosságának megmozdulása az adóleszállítás iránt.

A kontár mesterek elszaporodásának és a tisztességtelen konkurrenciának megakadályozása. — Az iparosság az iparkamarai illetéket képtelen már fizetni.

Az egész iparos társadalmat érintő gyűlést tartottak a múlt vasárnap délután városunk ipartársulatai a református egyházpalota gyűléstermében, az érdeklődők nagyszáma mellett.

Az első pont a marosvásárhelyi iparkamarától a kézdivásárhelyi Ipartestülethez intézett átirat ismertetése volt. A sepsiszentgyörgyi ipartestület a marosvásárhelyi iparkamarához átiratot intézett, melyben arra kéri az iparkamarát, hogy az illetékes felsőbb hatóságoknál járjon közbe és iktassák törvénybe, miszerint az iparos mesterek két tanulónál többet ne alkalmazzassanak s ez a tisztességes konkurrenciát megakadályozzák s a mindinkább növekedő munkanélküliség tovább terjedésének pedig elejét vegyék. Ezen célból felszólítják a kézdivásárhelyi Ipartestületet, hogy az Iparkamarának erre vonatkozó véleményét adja meg.

Lukács József vegyipartársulati elnök közelebről ismerteti a javaslat nagy fontosságát és a tárgyhoz Kovács István asztalos ipartársulati elnök is hozzászólva, egyöntetűen javasolják a gyűlésnek, hogy csatlakozzék a sepsiszentgyörgyi ipartestület átiratához s a marosvásárhelyi iparkamarához ilyen értelemben tegye meg a jelentését. A gyűlés a javaslatot közfelkiáltással el is fogadta.

A gyűlés második pontja a marosvásárhelyi Iparkamara 83/931. számú átirata volt a választói névjegyzék kiigazítása tárgyába n

melyet a Székely Ujság a múlt számában teljes terjedelmében közölt. Az elnök a feltételek között azt a pontot találja sérelmesnek, mely kimondja, hogy csak azok lehetnek iparkamarai választók, akik az iparkamarai illetékeiket megfizették. Az illeték az adóalapul szolgáló összeg 14%-a. Ő a maga részéről az ilyen magas illetékek a megfizetését sérelmesnek s elfogadhatatlannak tartja.

Kovács István asztalos-ipartársulati elnök hozzászólása után a gyűlés határozatilag kimondja, hogy a kézdivásárhelyi Ipartestület minden egyes tagja, akinek iparkamarai választói joga van, továbbra is ragaszkodik iparkamarai választói jogához, azonban a súlyos adók miatt iparkamarai illetéket ez évben képtelen megfizetni.

A gyűlés további folyamán dr. Molnár Dénes a megjelentek tudomására hozza, hogy az a hír volt elterjedve, miszerint adókiadó bizottságokat nem állítanak fel, hanem az adókat a múlt évi megállapítások szerint az adóhivatali ágensek fogják megállapítani. A megyénél szerzett értesülése szerint azonban az adót a folyó év folyamán is az adókiadó bizottságok állapítják meg. Javasolja, hogy a gyűlés már most határozza el, kit küld ki a maga kebeléből az adókiadó bizottságba. Miután a bizottságba csak egy rendes és egy póttag küldhető ki, javasolja, hogy minden szakosztály még egy-egy nem hivatalos tagot is válasszon, akik az illető szakcsoportba tartozók érdekeit megvédhessék.

Ezután dr. Molnár Dénes ismerteti az általa elkészített és a megyei prefektushoz benyújtandó kérelmet s javasolja, hogy az összes ipartársulatok együttesen egy bizottság útján a kérelmet a polgármesternek adják át, azzal a kérelemmel, hogy hasson oda úgy a prefektusnál, mint a pénzügyigazgatásnál, hogy városunk súlyosan megadóztatott iparosságának az adóját szállítsák le, mert a gazdasági krízis és a súlyos adók terhe alatt szenvedő iparosság képtelen a közterhek viseléséhez továbbra is oly mértékben hozzájárulni, mint azt eddig teljesítette.

Dr. Várhelyi Ödön.

## A Kaszinó közgyűlése.

Szombaton, jan 24-én délután tartotta a Kézdivásárhelyi Kaszinó évi rendes közgyűlést, a tagok nagyszámu részvétele mellett.

Dr. I. Diénes Ödön elnök megnyitó beszédében utalt eme 88 éves egyesület kulturális hivatására és tevékenységére, melynek helyiségében a tagok nemcsak szórakozhatnak, hanem társadalmi és szellemi szükségleteiket is kielégíthetik, hiszen olvasótermében 20 lap és folyóirat állt a tagok rendelkezésére s a könyvtár is 3 év óta annyi könyvvel gyarapodott, mint azelőtt negyedszázadon át. Megemlékezett arról, hogy a múlt évben a Kaszinó a Kisfaludi centenáriumára irodalmi ünnepélyt rendezett, továbbá a Kaszinó egy másik kulturmozgalmáról, a helyi muzeum szervezéséről, melyre már eddig 15 alapító levél és 1742 drb muzeumi tárgy gyűlt össze. Végül a múlt évben elhalt tagok emlékét elnök indítványára jegyzőkönyvileg megörökítették.

Dr. Solyom Miklós titkár évi jelentését olvasta fel ezután az elnök, minthogy titkár akadályozva volt a megjelenésben. A jelentés részletesen felöleli a Kaszinó működését, hü képét adja annak az élénk és barátságos társadalmi életnek, mely ott folyik. Nagy derűtséget keltett a jelentésbe beszótt azon szellemes vers, melyben, mint a titkár nevezi, a „Kaszinó Tinódi”-ja a játékos tagokat ötletes humorral festi le és a mely hü fotográfiája a kaszinói életnek.

Megemlékezett a titkári jelentés arról, hogy a Kaszinónak csupán a havi szerény 35 leus tagdíjából és a játékdíjából van jövedelme, melyek csökkentek és annyira szerények, hogy legnagyobb takarékoságra, az igények lefokozására van szükség, hogy fenntartható legyen az egyesület.

## A RÉGI KÉZDIVÁSÁRHELY.

Karcolatok a közélet elhunyt munkásairól.

Írta: VAJNA KÁROLY.

I.

Zágoni Báró  
SZENTKERESZTY STEFANIA

1842—1906.

Multjában él a nemzet.

Alkotásaiban és önzetlen jó cselekedeteiben az él ember. Nagy és kicsiny, férfi és nő egyaránt.

A múlt anyja a jövőnek. A jelen és a jövő a multon épül föl s az emlékezésem...

Csak az a nemzet lehet nagy és dicső, amelynek fiai lelkesedni tudnak az elődök nagy tettein. Akik meg tudják becsülni s hiven megőrizni a hagyományokat és drága kincsüket, miket az ősök hagytak ránk szent örökségül.

Ezért szükségünk van az — emlékezésre.

Föl kell ujtanunk nagyjaink emlékét. Föl kell idéznünk időnként azoknak a nemes, jó lelkeknek örök tiszteletre érdemes alakjait, akik a hazáért, nemzetükért, fajukért, a közjóért áldozták föl életük javát. Vagy akárcsak egy kis városban is, a közjóért, a közéletért, a kulturális munkáért — önzetlenül.

Ennek a célnak önzetlen szolgálatába hajtom állítani igénytelen tollamat is,

aki városunk közéletének s humánus és művelődés ügyének egy félévszázadon át s a hírlapírásnak is — mint előbb b. e. Dr. Bánffy Zsigmond szerkesztette Székely Híradónak főmunkatársa, majd a Székelyföldnek éveken át felelős szerkesztője, szerény munkása voltam. Már régebben foglalkoztam a Kaszinó története adatainak összegyűjtése, feldolgozása közben azzal a gondolattal, hogy megkísértem kis karcolatokban Kézdivásárhely elhunyt jelesebb közügyi alakjait felidézni. Részben annak bizonyosságára, hogy: „Nem halt meg az, aki hazájáért, a közért áldozá élte dus kincseit.” Másrészt, hogy az emlékezések hatása alatt hátha bár egy-két új harcosa is akadna az altruizmusnak, a közügyeknek, a hazafias és kulturális törekvéseknek. Dr. Diénes Ödön, a Kaszinó agilis elnöke tudott ily irányu gondolkozásomról, s neki mint a Székely Ujság főszerkesztőjének tett ígéretem folytán, clérkezettnek látom az időt az emlékezések megírásának megkezdésére.

Ha Isten életemnek kedvez, mindenkiről megfogok emlékezni, — társadalmi állásra való tekintet nélkül, akiről kutatásaim jegyzeteim, visszaemlékezéseim alapján megállapíthattam, hogy városunk közéletében érdemet szerzett s így az új nemzedéknek valamely irányban követendő példaként szolgálhat.

gálat, Nagy dolgokat senki se varjen e karcolatektól. Egyszerű írások lesznek csak a tárgyilagosság, az igazság a humanizmus az altruizmus és kegyelet forásainak tisztán csergődező vizeiből levezetve.

A humanizmus jézusi ember szeretet női apostola:

SZENTKERESZTY STEFANIA  
bárónő

legyen az első, akinek nemes alakját az emlékezések során felidézzük,

A multszázad hatvanas éveinek első felében kincses Kolozsvárt, mely Erdélynek s szellemi tudományos és anyagi arisztokráciájának központja, találkozóhelye volt, fényes uri mulatságok zajlottak le. Az erdélyi főrangú világot magába foglaló Kolozsvári Uri Nemzeti Kaszinó és a Jogászlíjuság rendezték e messze híres bálakat. Ezek egyikén, 1861-ben tűnt föl Szentkereszty Stefania baronessz és ragyogó szépségével, elbűvölő, megigéző hajával, magas intelligenciájával, ritka szellemességével első látásra mindenkit meghódított. A legelőkelőbb udvarlók serege rajongta körül, akik versenyeztek a gyönyörű baronessz kezéért. Szülői: zágoni báró Szentkereszty István és felesége: vargyasi Dániel Anna, a szó nemes értelmében boldogok, voltak leányuk hódításait látva. Már a menyasszonyág előtt

Tóth Tibor pénztárnok terjesztette elő a múlt évi zárszámadást, alapok kimutatását és mérleget, melyet a számvizsgáló bizottság jelentése után, mit Benkó Ernő olvasott fel, a közgyűlés elfogadott és a felmentvényt megadta.

Változatlanul elfogadta ezután a közgyűlés a 1931 évi költségvetést, melyben a múlt évihez viszonyítva, több kiadási tételt kisebb összegben kellett beállítani a jövedelem kisebbedése miatt.

Kézsmárky József, a Kaszinó gazdája adta elő ezután beszámolóját. E szerint múlt évben kevesebb volt az előzőnél a játékdíj jövedelem, ellenben a kiadások emelkedtek. Indítványára a közgyűlés a Kaszinó helyiségek lefestésére a Kézdivásárhelyi Takarékpénztárnak köszönetét nyilvánította.

Kovács Lajos könyvtárnok olvasta fel most az évi jelentését, mely szerint a könyvtár a múlt évben 147 művel 170 kötetben gyarapodott. A könyvtár év folyamán 109 tag használta, kik összesen 3247 kötet könyvet vettek ki. Indítványára a közgyűlés Kézsmárky Emilnek és Szabó Ödönnek jegyzőkönyvi köszönetet szavazott, mert ők a könyvkiadásnál a könyvtárnoknak önkéntesen buzgó segítőitársai voltak.

Majd Dr. Dávid István ügyész tett jelentést a nagyobb tagdíjhátrélékok behajtása iránt a választmány határozatából tett intézkedésekről.

A közgyűlés az összes tisztviselőknél buzgó és lelkiismeretes működésükért elismerését és köszönetét nyilvánította.

Még a választmány javaslata volt napirenden a tagdíjhátrélékokkal szembeni eljárásról. Többek hozzászólása után a közgyűlés a javaslatot változatlanul elfogadta, mely szerint a közgyűlés felhatalmazza a választmányt, hogy azokat, kik nagyobb összegre szaporodott tagdíjait nem fizetik meg, kilépettnek tekinthesse.

Bálint Gyula ny. postafőtisztet, kit a választmány az egyik könyvtárnoki tisztség betöltésére már fölkerült, a közgyűlés egyhangulag erre az állásra megválasztotta, majd megválasztották újra a választmány kilépő  $\frac{1}{3}$  részét és a szükséges pótagokat, mire a közgyűlés véget ért.

A közgyűlést barátságos házi összefoglaló követte, melyben a tagok a késő éjjeli órákig vettek részt. —s—n.

## Tűzoltó maszka-bál február 17-én.

Állott, a lehető legboldogabb menyasszony-ság előtt. A sors könyvében azonban más volt előírva számára Ideális szép lelkét drasztikus csalódás érte. Kezét szíve nélkül nem tudta oda ajándékozni. Inkább lemondott arról, hogy boldog leányságát fölcserélje a feleség és asszony címével — boldogsága nélkül. Visszavonult. Külföldi országokban utazott. Ismereteket, tapasztalatokat gyűjtött. Olaszország klasszikus földjén a festészetre adta magát.

Járt-kelt, élvezett, dolgozott és — feledett. Mikor hazajött: 18 éves kis Mária nevű kedvenc nővérét utolsó napjaiban, — édesanyját súlyos idegbajjal nagybetegen találta. Rövid idő alatt elvesztette mindkettőt. A kettős csapás mély bánattal nehezedett lelkére. De még mélyebb vallásos hitével felemelkedett minden földi szenvedésen, minden emberi gyarlóságon és egészen új irányt adott ifjú életének. Apostol lett, a jézusi emberszeretet lánglelkű apostola a mi kicsiny székely vármegyénkben és egyben a mi városunknak örökéletű Nagymenyasszonya és Kézdivásárhely város életében Bárány Szentkereszt Stefániával egy eddig ismeretlen új korszak nyílt meg, a közijótekonyság korszaka.

Erről jövőkor.

# HIREK.

## SZÉKELY UJSÁG

politikai hetilap.  
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Jan.  
31  
1931.

— **Fiacskám** másodszor. Az első előadáshoz hasonló siker jellemezte a Fiacskám c. vígjáték másodszori bemutatását is. Derék dalosaink nemcsak a dal fenséges interpretálásával aratnak sikert, hanem a színpadon is briliánsan megállják a helyüket. Egytől-egyig csak a legjobb játékot nyújtották.

— **A február 6-iki kötőke est.** Mindenki ott legyen a Leányszövetség által február 6-án rendezendő kötőkén, melynek műsora a következő: 1. 271. sz. ének. 2. Bibliamagyarázat: Fikker Ferenc. 3. 279. sz. gyülekezeti ének. 4. Leányszövetség és munkája című dolgozatát felolvassa: László Idus L. Sz.-i tag. 5. Énekel: Bagotainé Pataki Ilonka, kíséri: Siklody Albertné. 6. Humoros felolvasást tart: Szabó Jenő ref. lelkész. 7. Szaval: Paál Lajos ref. lelkész. 8. Zsöngön Zoltán legújabb verseiből; szaval: Szabó Sára. 9. 1 felvonásos darab. Játsszák: Andorkó Lujza, Harai Boriska és Kovács Lajos. 10. Szaval: Szabó Sári. 11. Hegedű, brács és cselló együttes; Molnár Kálmán, Kulcsár Rudolf karmester és Kovács József kántor. 12. Négy értékes tárgy kisalapon történő kisorsolása jótékony célra. 13. Saját dalai-ból énekel a budapesti daikultura egyik kiváló reprezentánsa Dencz Ilonka. 14. A közönség programja: Jó kedv és sok pénz.

— **Kereskedőink tea-estje.** Régen nem látott érdeklődés és siker jegyében folyt le a kereskedőink jan. 24-iki tea-estje. A kiváló program sok élvezetet nyújtott.

— **Közgyűlések.** A Stefánia Menház holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését a Menház gyűléstermében, melyre ezután is meghívja az ebédadókat és érdeklődőket az — Elnökség. — A Sport Egyesület évi rendes közgyűlését március 15-ikén, vasárnap délelőtt tartja meg a kanta-uccai klubhelyiségében.

— **Külön kezelésbe ment át a telefon.** Amint annak idején a lapok megírták, Románia telefon vonalát a Morgan-csoport vette kezelésbe és ő fizeti már januártól az átvett tisztviselőket is. Így városunkban is a telefon a Morgan-csoport kezelésébe ment át. Ez a csoport, illetve az I. T. T. a telefon-hivatal főnökévé Bagotainé Pataki Ilonkát nevezte ki, így az ő kezébe megy minden, a telefont érintő ügydarab, hozzá kell tehát fordulnia. A Morgan-csoport városunk telefonjánál Bagotainén kívül átvette még Xantusné Binder Ilonkát, valamint a két vonalfelügyelőt. A távirda a postához tartozik, így a távirdat és postát érintő ügyek a postafőnök rezortjához tartoznak.

— **A febr. 7-iki Kalikó-bál.** Amint a Székely Ujság múlt számában megírta, a Jótékony Nőegylet febr. 7-én rendezi katonai kalikó-estjét a házi szegények javára a Vigadóban. Amikor a város és vidéke közönségének figyelmét felhívjuk az estélyre, közöljük hogy a kalikó-bál a Vigadó színháztermében lesz. A rendezőség egyben azt is közli, hogy a kalikó ifj. Dávid István-cégnél tekinthető meg és szereshető be, az alarcok pedig a Kovács-hirlapirodában kaphatók. A tea-jegyek előjegyzését szintén a Kovács-hirlapiroda végzi.

— **Helyárleszállítás a moziban.** A városi mozgószínház vezetősége a minden téren mutatkozó gazdasági krízis kényszerítő hatása alatt, hogy minél szélesebb körben lehetővé tegye városunk egyetlen kultur szórakozóhelyének látogatását, nagyméretű árleszállításra határozta el magát. Február 1-vel kezdődőleg földszinti körzék az első 3 sorban 25, a többi sorokban csak 20 leu, vasárnap délután az összes sorokban csak 20 leuba kerül. A magunk részéről örömmel fogadjuk a mozi vezetőségének ezen újabb áldozatkész gesztusait és reméljük, hogy ezáltal meg fog sokszorozódni a mozilátogatók tömege.

— **A Mária-kongregáció tea-délutánja.** A Mária-kongregáció f. hó 8-ikán, vasárnap d. u. 5 órakor a Kongregáció otthonában (Rendház ebédlője) tartja a szezon első műsoros tea-délutánját, melyre a Székely Ujság utján is meghívja és szeretettel várja az érdeklődőket.

— **Tűz van! Tűz van!** — Sir a riadó, kongának a harangok, gongásuk vész jelent és belesir az alvó-és dolgozó emberek fülébe. Tűz van! Az önkéntes, abahagyja munkáját, félbeszakítja álmát... Tessék! Sürgöny! Na ismét tűz van valahol. De mégsem... hanem... Távirat:

» Mivel február 15-ére Brassóba vagyunk eligérkezve, már febr. 2 én utnak indulunk New-Yorból, érkezésünket tudatni fogjuk. A tervezett ünnepi fogadtatást mellőzni kérjük. Páholy van-e még? Patt és Patachon.

És mégis, dacára, hogy nem kérnek ünnepélyes fogadtatást, az "önkéntes tűzoltók" olyan fogadtatást készítenek elő a két "film csillagnak", amelyet még Brassóban sem fog-nak kapni, de nem kaptak még Amerikában sem. A kézdivásárhelyi Önkéntes Tűzoltók Egyesület a február 17-én tartandó álarcos bálján azt akarja, hogy mindenki jól érezze magát és aki legalább a farsang végén akar egyet mulatni, az jöjjön el február 17-én a Vigadóba, a tűzoltók báljára, (mert én is ott leszek, a szerkesztő ur tudta nélkül álarcban „Szedő”).

— **A február 5-iki előadók a Kath. Otthonban:** Dr. Török Ferenc orvos és Szakács Antal tanár. Belépő díj nincsen. Kezdeté 8 órakor.

(\*) **Olcsóbb lett a tészta.** A jőnevű Jencsevits Árpád-féle cukrászdában olcsóbb lett a tészta. U. i. jan. 1-től a tészta drbja 6 leu. A torta ezután megrendelésre 100 leutól.

— **A sétatéri jégpálya jegyei.** A Józsiás és Emilia alapítvány igazgatóságának jégpálya bizottsága tudatja a közönséggel, hogy a 12 leus napijegy felnőtteknek és 6 leus tanulóknak csak egyszeri alkalomra érvényes míg akik naponta többször akarnak korszakolni, 20 illetve tanulók 12 Leus jegyet tartoznak váltani. Ezen jegyek csak azon személyekre érvényesek, kik azt megváltották és másra át nem ruházhatók.

— **Köszönet.** Fekete Lázár szentkereszt-i ácsmester Vilma leányának elhunytá alkalmával a Vegyes Ipartársulat temetkezési segélyegylete pénztárának gyarapítására 1000 leut visszaadott, amiért azután is köszönetet mond az — Elnökség.

— **Műsoros-est Alsócsernátonban.** Az alsócsernátoni „Szent Kereszt” egylet vezetősége és ifjusága az egylet pénztára javára febr. 15-én műsorral egybekötött táncmulatságot rendez, mely az ezidei farsang egyik legjobb kulturális és szórakoztató báljának ígérkezik. Felhívjuk rá a műpártoló közönség b. figyelmét.

— **Meghívó zsurra.** Febr. 1-én, vasárnap d. u. 4 órakor a Minorita-rendház ebédlőjében a Jézus Szive gyermekkar zsur-délután rendez kedves gyermek és rádió műsorral egybekapcsolva. Tisztelettel hívja meg a n. é. közönséget a gyermekekkel — a Rendezőség.

(\*) **Helyreigazított hirdetés.** Néhány héttel ezelőtt lapunk apróhirdetési rovatában Fötér 31. sz. alatti lakásról volt szó. Közben a hirdetés beiktatásakor a napok óta tartó házszámzási munkálatoknál az eladásra hirdetett lakás 29-es számot kapott, a 31 számot pedig két számmal tovább egy tekintélyes polgártársunk háza kapta. Ebből aztán az a kellemetlenség támadt, hogy mindenki nem az eladó ház iránt érdeklődött, a tulajdonképpen, most már 29-ik számú eladó lakás helyett. Az eladó ház tehát a Fötér 29 sz. alatti ház és a hirdetés beadójaként kiadóhivatalunk dr. Fejér Lukács ur nevét iktatta be.

— **Kéregetés gramfononon.** Pivniczky András varsói szatócsnak nagyon rosszul ment sorsa. Levelei, amiket Amerikában élő gazdag rokonaihoz intézett, a legtöbb esetben eredménytelenek maradtak, csak itt-ott szivárgott egy kis dollárküldemény feléje. Sokáig gondolkozott rajta, miképen puhithatná meg rokonait és végül igazán amerikai ötlete támadt. Egy grammafongyárban, ahol édeklődésére felvilágosították,

hogy egy lemezre való beszéd, egy tucat másolattal együtt négyszáz zlotyba kerül, szívet tépő levelet diktált, amelyből husz másolatot küldött el amerikai rokonainak azzal a kéréssel, hogy játszassák le gramfonjukon. Az ötletnek óriási eredménye lett! Pivniczky nem csak, hogy heteken keresztül igen tekintélyes számú dollárokat kapott, hanem egy bostoni nagybátyja hajójegyet is küldött neki és családjának azzal, hogy ilyen ötletes embernek bizonyára jó dolga lesz az újvilágban.

### Mi kell egy jó kereskedőnek?

Irta és a Kereskedők tea estjén felolvasta : Szabó Jenő.

Nincs a világon egyszerűbb dolog T. K. egy felolvasásnál. Semmi kellék nem kell hozzá. Az ember odahaza fogja magát és leül a maga asztalához. És ír. És azután feláll. És azután fogja magát az ember és ismét leül. De nem a maga asztalához. És felolvas. Hogy mit olvas fel? Hát csevegést olvas fel! Hogy mi legyen az a csevegés? Kérem szeretettel: az a csevegés a világ legpraktikusabb, legkényelmesebb találmánya. Mikor a magamfajta, minden értelmes mondánivalóbból kifogyott ember már nem tudja, hogy miről írjon és amit mégis nagy kinnal kiverejtékezik magából és mit nem tud beszélni semmi műfajta, mert amit ír, az komolyan igen humoros, humorosnak pedig nagyon bamba, hát akkor fogja az ember és a nagynehezen kinyögött írást elnevezi csevegésnek. És azután cseveg. Cseveg, mint a veréb vagy mint a fecske. És amit cseveg, abban is van annyi megérthető, mint a veréb, vagy a fecske csevegésében.

Hát ilyenforma csevegés lesz ez az én felolvasásom is. És még így is csak bizonyos szorongással fohászok neki a dolognak. Mert abban a meggyőződésben vagyok, hogy ebben a pénzvészegény világban, önök tisztelt uraim, minden felolvasás helyett szívesebben vennének egy egyetemes leolvasást. Ezzel a szellemes szó-játékkal azt akarom csak kifejezni, hogy önök is, akik ebben a fejetetejére állított világban a legjobbfelől szorongatnak, jobban örülnének, ha azok, mint javíthatatlan kártyások, az üzletekben is „hozom”-ra játszanak, megjelenének teljes számban az önök kasszájánál s ékes bankóban vagy csengő ércpénzben leolvasnák azokat a bizonyos summákat, amikkel tartoznak.

De nem akarom ezt a dolgot erősebben bolygatni már csak azért sem, mert hamar kiderülne, hogy itt én, mint pap, magam is gyónásra szorulok. Inkább rátérek már a sok szószátyárkodás után u. n. felolvasásom tulajdonképpeni tárgyára, ami nem egyéb, mint feleletkeresés erre a kérdésre.

### Mi kell egy jó kereskedőnek?

Hát mi kell egy jó kereskedőnek? Hóhó? Hát micsoda kérdés ez? Hát van rossz kereskedő is? Nincs, uraim, nincs! Legalább én itt, az önök otthonában nem akarnám ellenkezőt állítani, nehogy akaratom ellenére megismerkedjem a repülésnek egy olyan módjával, amihez még nem találtak fel gépet.

Azért szívesen concedálok, hogy mind csupa jó kereskedő figyel reám.

Hát mi is kell egy jó kereskedőnek? Néhai való Vásárhelyi Károly, volt nagyenyedi kereskedő azt tartotta, hogy egy jó kereskedőnek mindenekfelett ünnepléses komolyság kell. Azért őt az üzletben nem hallotta soha senki kacagni. Olyan komoly volt mindig az arca, mint a Dávid Dezső temetkezési vállalatánál azé az emberé, aki a menet élén a fekete zászlót viszi.

Egy alkalommal egy jó barátja keresi az üzletben, de nincs ott.

— Hol a főnököd? — kérdi a tanonctól.  
— Felment kérem valamiért a padlásra.

A jóbarátunk sietős dolga lévén, nem várakozhatott. Utána ment hát a padlásra. És mit lát?

Vásárhelyi barátunk ott áll a padlás egyik sötét sarkában, kemény kalapját arca elé szorítja és olyan hatalmasan kacag bele a kalapba, hogy szinte megszakad bele.

— Hát te mi a szöszménköt csinálsz itt? — kérdi a jó barát.

— Kacagok.

Mi a fenét kacagsz?

— Az este valami nagyon jót hallottam a kaszinóban s azon nevetek.

— Hát aztán miért nem kacagod ki magadat az üzletben?

— Na, hát a tanoncom előtt csak nem kacaghatok.

Egy másik enyedi kereskedő, néhai való jó Korbuly Bálint, aki a diákok révén országos nevezetességre tett szert, azt tartotta, hogy egy jó kereskedőnek mindenekfelett levelezésbeli jártasság kell.

Neki sok alkalma volt ennek az eljáratására, mert amennyi diákja volt az enyedi kollégiumnak, az mind nála vásárolt ruhának valót, de hitelbe. Aztán mikor fizetni kellett, bizony a diákok közül kevés önként jelentkező akadt. Ők voltak az u. n. tisztességes adósok. Korbuly bátyánk t. i. az adósait két osztályba sorozta. Azt mondta:

— Vannak szemtelen adósaim és vannak tisztességes adósaim. A szemtelenek mindennap elmennek a boltom előtt és még köszönni is mernek. A tisztességesek legalább soha erre felé se jönnek!

Ennélfogva a diákok mind a tisztességes adósok közé tartoztak. Minthogy azonban ők soha arra felé se mentek, állandóan szükség volt az emlékeztetésre. Ez pedig kétféle módon intéződött. Küldönc útján és levél útján.

A küldönc egy Szekál Ignác nevű segéd volt. Mindennap megjelent a kollégiumban, hol ennél, hol annál a diáknál. A sok sikertelen kísérlet után már megunt az egész izenetet elmondani. Belépett, köszönt és csak annyit mondott:

— Kovács ur, tisztelt Korbuly ur!

Egyebet aztán semmit se mondott. Sőt később már be sem lépett, csak kivágta az ajtót s a küszöbről kiáltotta be:

— Takács ur, tisztelt Korbuly ur!

Megtörtént aztán egy ilyen alkalommal, hogy egy kissé beborozott diákra nyitotta rá az ajtót s bekiáltott:

— Elekes ur! tisztelt Korbuly ur!

Erre Elekes magasra tartva fejét, impertinens göggel kiáltotta vissza:

— Na, mondja meg neki, hogy meg is követelem!

(Folyt. köv.)

### A mozi műsora.

**Má, szombaton és holnap, vasárnap Greta Garbó** első izgalmas, francia műlőben játszódó hangos filmje a „Csók” kerül előadásra. A legmodernebb házasságtörési dráma izgalmas jeleneteinek középpontjában áll Gréta Garbó, aki megrázó erővel játssza a szörnyű vád alatt álló asszony nehéz szerepét. Partnere az elegáns, férfias **Conrad Nagel**, aki életének egyik legszebb alakítását nyújtja a védő szerepében.

**Szerdán és csütörtökön, 4—5-én** a maga nemében páratlan szenzáció, modern erotikus néma film a „Leláncolt szenvedélyek” kerül vetítésre. A film bátor hangon mutatja be a nemes harcának ezer fordulatát. A szerdáltébb ifjuságnak — mint a külföldi szaksajtó megállapítja — kötelezőleg kellene e filmet bemutatni, hogy felvérteződjön az élet harcára.

**Február 8-án, vasárnap** délután és este lesz előadás a kalikó-bál miatt, mikor is **Bánky Vima**, a kiváló magyar filmszínész nő nemetül beszélő drámája „A nap csókolta leány” kerül előadásra. (as—nő.)

### HIRDETMÉNY.

**A Református Egyházközség elöljárósága** tudomására hozza eddigi bérlőinek és az érdeklődőknek, hogy az összes üzlethelyiségeit

**1931. február 1-én d. u. 4 órákor**

az egyházközség tanácsstermében a legtöbbet ígérőnek egy, esetleg több évi időtartamra kiadja.

No. 292/931

### Árlejtségi hirdetés.

A megye helyi közigazgatása f. é. febr. hó 26. délelőtt egy és ugyanazon időben zárt írásbeli ajánlatok egybekötött több árlejtségi tart a vármegye 22 számú szobájában és a Tg.-Săuceșc-i közkórház gondnoksági irodájában a következők szerint és a következőkre.

D. e. 8 órákor az elhalt szegények eltemetésére,  
9 órákor a liszifélék;  
10 órákor a husneműek;  
11 órákor a fűszer és egyéb bolti cikkek;  
12 órákor a tej és tejtermékek szállítására.

Részletes feltételek megtekinthetők hivatalos órá alatt a vármegye 7 számú szobájában, a fenti közkórház gondnoki irodájában, vagy a Monitorul județean (a várm. hiv. lap)-ban megjelent részletes árlejtségi hirdetményből.

Sft.-Gheorghhe, la 23. Ian. 1931.

Președintele delegației cons. jud.

Șeful serviciului

Ne cetibili!??

Sibianu.

### Hirdetés.

A gelencei állandó közösségben maradó erdőbirtokosság 1931 évre mintegy 600 hold területen erdei legelőjét

### nyilvános árverésen

haszonbérbe adja Gelencén a község házában, a legtöbbet ígérőnek 1931 márc. hó 7-én d. e. 10 órákor.

Addig is érdeklődni lehet **János Lajos** közbirtokossági elnöknel.

Ghelința, 1930 jan. 26.

A vezetősé

No. G. 14568—1930. exec.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portarel delegat prin aceasta publicație în baza deciziei No. G. 14568/1930 a judecătoriei mixte din Tg.-Săuceșc în favoarea reclamantului Petru Tepeșca dom. în Sf. Gheorghhe repr. prin avocatul Dr. Hadnagy Carol dom. în Covasna pentru încasarea creanței de 5000 lei și acc. se fixează termen licitației pe ziua 5 Februarie 1931 orele 4 p. m. la fața locului în comuna Ghelinta unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 3 cai murgii de câte 6 ani, 1 vacă roșie, 1 car de economie în valoare de 18000 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Târgul-Săuceșc, la 21 Ianuarie 1931.

A. László portarel delegat.

No. G. 11545/1929 exec.

### Publicație de licitație

Subsemnatul portarel delegat prin aceasta publicație în baza deciziei No. G. 11545—1929 a judecătoriei de ocol Tg.-Săuceșc în favoarea reclamantului Popuc Constantin repr. avocatul Dr. Hadnagy Carol din Covasna pentru încasarea creanței de 2000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 6 Februarie 1931 orele 4 p. m. la fața locului în comuna Covasna unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 cai murgii, 1 căruța 1 masă, ect. în valoare de 6400 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Tg.-Săuceșc, la 21 Ianuarie 1931.

A. Fábrián portarel delegat.

No. 11561—930 exec.

### Publicație de licitație

Subsemnatul portarel delegat prin aceasta publicație în baza deciziei No. G. 11561—930 a judecătoriei de ocol Tg.-Săuceșc în favoarea reclamantului firma Perdi și Csutak repr. prin avocatul Dr. Hadnagy Carol din Covasna pentru încasarea creanței de 610 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 7 Februarie 1931 orele 4 p. m. la fața locului în comuna Covasna 2. unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 radio, 1 pian, 1 birou, 1 sezlon ect. în valoare de 38.000 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Târgul-Săuceșc, 22 Ianuarie 1931. A. Fábrián port. delegat.

No. G. 11285—1930 exec.

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portarel delegat prin aceasta publicație în baza deciziei No. G. 11285—930 a judecătoriei de ocol Tg.-Săuceșc în favoarea reclamantului Máté Benedek repr. prin avocatul Dr. Imreh Samu pentru încasarea creanței de 3512 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 13 Februarie 1931 orele 4 p. m. la fața locului în comuna Turia unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 scroafa rămânând încă 7 purcei, 2 cai casteni, 1 june de 2 ani, 6 st. de lemne de foc. în valoare de 12000 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare

Târgul-Săuceșc, 29 Ianuarie 1931.

Const. C. Goga. port. delegat.

No. G. 9671—1929 exec.

### Publicație de licitație

Subsemnatul portarel delegat prin aceasta publicație în baza deciziei No. G. 9671—1929 a judecătoriei de ocol Tg.-Săuceșc în favoarea reclamantului Zoltán Gergely repr. prin avocatul Dr. Tuzson Árpád pentru încasarea creanței de 600 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 5 Februarie 1931 orele 4/3 a. m. la fața locului în Sănzieni, Casinul mic unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 cal negru, 2 vaci albe, 1 căruța de pădurat, în valoare de 16.000 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Târgul-Săuceșc, la 20 Ianuarie 1931 St. Vántsa port. delegat.

**Nyomatványait jutányos árban rendelheti meg a »Minerva«-nyomdában.** Kizárólagos munkafelvételi hely: a KOVÁCS-hirlapirod. könyv- és papírkereskedésében.

Târgul-Săuceșc »MINERVA«-nyomda Târgul-Săuceșc (Kérdi vásárhely), 1931.